

Китайская валюта укрепляет свои позиции в мировой экономике

© 2013

Л. Ходов

Статья посвящена успехам становления китайской валюты в качестве одного из мировых платежных средств. Рассмотрены факторы, благоприятствующие усилению юаня в международных расчетах и повышению его курса.

Ключевые слова: Китай, жэньминьби, ревальвация юаня.

Ведущий мировой производитель металлокерамического покрытия цилиндров двигателей внутреннего сгорания германский концерн «Елринг Клингер», располагающий 41 предприятиями во всем мире, объявил осенью 2012 г., что принимает платежи за экспортируемую и производимую за пределами европейской валютной зоны продукцию в евро, долларах, швейцарских франках., бразильских реалах и китайских жэньминьби (народные деньги). Эксперт по торговле с Китаем Дюссельдорфской консультационной компании Т. Ву отмечает, что многие ведущие европейские концерны используют китайскую валюту в качестве платежного средства, заимствуют ее на азиатских валютных рынках, частично покрывают ей инвестиции в экономику КНР и некоторых других стран¹.

Преимущества, побудившие целый ряд государств, играющих заметную роль в мировой торговле и международном движении капитала, таких как Япония, Россия, Австралия, Бразилия, Индонезия, Республика Корея, Аргентина, Турция, принять китайскую валюту в качестве международного платежного и расчетного средства следующие.

1. У большинства стран мира все большую долю во внешнеторговом обороте и платежах за услуги на мировом рынке занимают хозяйственные субъекты из КНР. Выручка от хозяйственных операций с ними вполне годится для оплаты импорта товаров и услуг из Китая и из ряда государств постоянно закупающие китайские изделия — из Японии, Республики Корея, Сингапура, Индонезии, Австралии, республик Средней Азии. Расчет в китайской валюте освобождает участников торговли КНР от расходов по обмену валюты. Так, Казахстан, Туркмения и Узбекистан экспортируют ежегодно в Китай около 70 млрд м³ природного газа. Почти вся выручка за него тратится на закупки товаров в Китае. Неиспользованная часть выручки от продажи газа в китайской валюте расходуется на оплату закупок товаров в Японии, Республике Корея, Сингапуре. Перечисленные страны тратят их на оплату импорта из Китая. Китайские деньги стали признанным и востребованным платежным средством в азиатской торговле, каким был доллар США в послевоенные годы в торговле между европейскими странами.

2. Второй и главной причиной доверия к жэньминьби является редкостная в течение нескольких десятилетий и особенно в годы кризиса устойчивость китайской валюты. Во внешнеторговых и кредитных операциях валютные риски всегда имели важное значение. Их старались избежать, включая в договоры валютные оговорки, устанавливая

Ходов Леонид Григорьевич, профессор Международного университета в г.Москве, ведущий сотрудник ИЕ РАН.

При подготовке статьи были использованы материалы немецкого ежегодника «Ratschläge für Ausfuhr», издаваемого Коммерческим банком ФРГ, журнала «Wirtschaftswoche», а также материалы Института IFO (ФРГ). Тел.:8(499)124-09-02

предстоящие платежи в соответствии с золотым содержанием или в надежной, устойчивой валюте. Именно такой валютой оказался китайский юань, курс которого был фиксирован. Он оказался более надежным и стабильным по сравнению с двумя ведущими мировыми валютами, японской и британским фунтом. Свободные средства стало выгодным держать в женьминьби.

Затянувшийся кризис европейской валюты и неустойчивое положение доллара, а также ослабление японской иены совпали по времени с мерами по либерализации участия китайских женьминьби в международных финансовых расчетах. «После того, как в Пекине были ослаблены валютные ограничения, многие иностранные предприниматели оказались заинтересованными часть своих расчетов в Азии осуществлять в юанях, — пишет упомянутый эксперт по торговле с Китаем. «Это оказалось действенной защитой от последствий кризиса евро и рисков, связанных с долларом, — продолжает он.

3. Корректировка курса китайской валюты, произошедшая во время хозяйственных реформ, привела к некоторому повышению курса женьминьби, что было выгодно их держателям. Для участников международных расчетов, таким образом, стало выгодным держать временно свободные средства в китайской валюте. Незначительная корректировка курса китайской валюты, произошедшая во время хозяйственных реформ, привела к некоторому повышению курса женьминьби, что было выгодно их держателям.

4. По тем же причинам женьминьби («народные деньги – китайский термин, адекватный понятию «валюта КНР, т.е. юани) стали востребованы как часть валютных резервов центральных банков ряда государств, а также международных организаций и частных финансовых учреждений. Это приносит финансовые выгоды Китаю.

5. Укреплению женьминьби способствует государственная политика вывоза капитала из КНР. Приоритетная задача китайских инвестиций за рубежом — обеспечение для китайской экономики гарантированных поставок топлива и сырья. Вторая задача — стимулирование экспорта китайских товаров. Как видно, в отличие от экспорта капитала из стран Западной Европы и США монопольная прибыль не является главным критерием. При этом желательное минимальное использование при инвестициях за рубежом иностранной обратной валюты. Иностранная валюта, массовым образом получаемая в результате устойчивого положительного сальдо платежного баланса КНР, из года в год расходуется на приобретение долговых обязательств США, в результате чего Китай стал главным кредитором Соединенных Штатов. Кроме этого, средства в иностранной валюте самым щедрым образом тратятся на приобретение в высокоразвитых странах компаний (или долевого участия в них), обладающих самыми высокими технологиями, исследовательскими центрами, системами подготовки кадров и сбыта.

Обычный вывоз китайского капитала — это приобретение или аренда месторождения полезных ископаемых, получение заказов на строительство электростанций, дороги, трубопровода, какого-либо хозяйственного объекта с правом продавать за рубеж выпускаемую продукцию или использовать получаемый от построенного объекта доход для закупок и вывоза других товаров. Вложения в этой модели экспорта капитала едва ли минимально связаны с использованием со стороны КНР иностранной валюты. Из Китая поставляются оборудование, транспортные средства, эксплуатационные материалы, прибывают специалисты; в случае необходимости местные кадры проходят подготовку в КНР. Экспортируемая в КНР продукция компенсируется китайскими товарами. Международные экономические отношения реализуются через взаимные товарные поставки и рассчитываются в женьминьби. «Связанные кредиты» в китайской валюте, предоставляемые развивающимся странам для закупок в КНР, — обычная внешнеэкономическая практика Поднебесной. Такие формы вывоза капитала способствуют увеличению доли женьминьби в международных финансовых расчетах.

6. Особую роль в интересе мировой экономики к китайской валюте играют ожидания ревальвации (повышения курса) женьминьби. Постоянный положительный итог внешнеторгового баланса КНР по отношению к его главным торговым партнерам привел к убежденности представителей деловых кругов США и многих других стран в том, что

курс женьминьби по отношению к американскому доллару, евро, японской иене и британскому фунту стерлингов, установленный Центральным банком КНР, превышен и Китай осуществляет так называемый валютный демпинг.

Давление на КНР с требованиями повышения курса китайской валюты осуществляется в первую очередь со стороны США. Вплоть до того, что американское правительство угрожает ограничить доступ китайских товаров на американский рынок, если не будет проведена ревальвация женьминьби.

Несомненно, долгосрочные успехи китайского экспорта базируются в первую очередь на низких по сравнению с конкурентами издержках производства, в частности на низкой составляющей оплаты труда и незначительной доле социальных отчислений в цене. Это не исключает заниженности курса женьминьби, за которую так упорно держится центральный банк КНР. За многие годы курс китайской валюты был повышен лишь однажды и совсем незначительно².

Одним из последствий возможной ревальвации наряду со снижением конкурентоспособности китайских экспортных товаров будет единовременное удорожание женьминьби и финансовый выигрыш всех иностранных держателей китайской валюты.

Все перечисленные преимущества использования женьминьби в качестве международного расчетного средства несут устойчивый долгосрочный характер. Несмотря на различные, в т.ч. самые тревожные прогнозы, темпы роста китайской экономики в течение последних десятилетий остаются чрезвычайно высокими. Один процент ежегодного прироста в абсолютном выражении многократно превосходит процент прироста в 1979–1980-е годы.

Изменилось содержание прироста валового внутреннего продукта. Если в 70-х гг. прошлого века прирост производства и экспорта происходил в основном за счет легкой промышленности, то теперь во все большей степени за счет электроники, автомобилестроения и авиастроения, оборудования для производства энергии из возобновляемых источников. Огромным успехом экономики страны является выполнение инфраструктурных проектов мирового масштаба: строительство каналов, дорог, гидроэлектростанций.

Восхищение хозяйственными успехами КНР является целями предлагаемой статьи, — это отдельная область исследования и в ней наряду с достижениями надо проанализировать такие серьезные проблемы, стоящие перед страной в экономической и особенно в социальной сфере. Предмет рассмотрения — признание женьминьби одним из ведущих мировых платежных средств, превращение китайских денег в средство расчетов и платежей в странах, где проживало в конце 2012 г. 1,5 млрд чел. В ближайшее время число этих стран увеличится.

Государство в которых женьминьби сегодня может быть использован во внешне-торговых и финансовых операциях, следующие:

в Европе: Белоруссия, Украина, Исландия, Россия;

в Южной Америке: Аргентина и Бразилия;

в Тихоокеанском районе: Австралия и Новая Зеландия;

в Азии: Турция, ОАЭ, Казахстан, Узбекистан, Пакистан, Монголия, Республика Корея, Япония, Тайланд, Малайзия, Сингапур, Индонезия.

Ожидается присоединение к ним в ближайшее время Индии, стран Индокитая, некоторых государств Африки.

-
1. Название валютной единицы КНР, используемой во внешнеэкономических расчетах, аналогично валютному рублю, существовавшему в СССР. Во внутреннем обращении в Китае деньги называются юанями.
 2. Эксперты Германского научно-исследовательского института IFO считают, что курс женьминьби в начале 2012 г. был занижен по отношению к евро не менее, чем на 20%.